ESTA VIDA

— Um sabio me dizia: esta existéncia, ndo vale a
angustia de viver.
A ciéncia, se fdssemos eternos, num transporte de
desespero inventaria a morte.
Uma célula orgéanica aparece, no infinito do tempo.
E vibra, e cresce, e se desdobra, e estala num
segundo. Homem, eis 0 que somos neste mundo.
Assim falou-me o sabio e eu comecei a ver dentro
da prépria morte, o encanto de morrer.
— Um monge me dizia: 6 mocidade, és relampago
ao pé da eternidade! Pensa: o tempo anda sempre
e ndo repousa; esta vida ndo vale grande coisa.
Uma mulher que chora, um ber¢o a um canto; o
riso, as vezes, quase sempre, um pranto. Depois 0
mundo, a luta que intimida, quatro cirios acesos: eis
a vida! Isto me disse 0 monge e eu continuei a ver,
dentro da prdpria morte, o encanto de morrer.
— Um pobre me dizia: para o pobre, a vida € o pdo e
o andrajo vil que o cobre. Deus, eu ndo creio nesta
fantasia. Deus me deu fome e sede a cada dia, mas
nunca me deu pdo, nem me deu agua. Deu-me a
vergonha, a infamia, a magoa, de andar de porta em
porta, esfarrapado. Deu-me esta vida: um pé&o
envenenado. Assim falou-me o pobre e eu continuei
a ver, dentro da prépria morte, o encanto de morrer.
— Uma mulher me disse: vem comigo! Fecha os
olhos e sonha, meu amigo. Sonha um lar, uma doce
companheira, que queiras muito e que também te
qgueira. No telhado, um penacho de fumaca.
Cortinas muito brancas na vidraca. Um canario que
canta na gaiola. Que linda a vida la por dentro rola!
Pela primeira vez eu comecei a ver, dentro da
prépria vida, o encanto de viver.

Guilherme de Almeida

01. Os personagens que aparecem no texto

demonstram:

A) Satisfacdo pelo que a vida lhes oferece, cada
uma em sua condicao;

B) Sentimentos opostos aquilo que cada um espera,
em relacao a vida com dignidade;

C) Sofrimento de todos, sem excecdo, como se a
vida lhes fosse uma condenacéo;

D) Revolta com o Criador de todas as coisas, por
néo lhes ser um Pai bom;

E) Esperanca em dias melhores, ja que néo se pode
perdé-la, mesmo nos maus momentos.

02. Na segunda estrofe do poema, a citacdo:

“Depois 0 mundo, a luta que intimida, quatro cirios

acesos: eis a vida” Sugere ao leitor:

A) O verdadeiro sentido de como é a vida, cujo fim é
a morte;

B) Por mais que a vida nos intimide, serd uma
covardia ndo vivé-la, plenamente;

C) A mulher € um ser que s6 chora, porque nem
sempre a vida lhe concede o merecido;

D) O homem sempre foi um ser mais forte que a
mulher, dai, chorar ndo é préprio dele;

E) Nascer e viver € um direito de todos e ndo pode
ser violado por nada, nem por ninguém.

03. O texto, no seu todo, é um poema que denota:

A) A descricdo de varios personagens, em
determinadas situagfes de vida;

B) Um poema em formato livre, com versos
brancos, sem rima e sem metrificacdo exatas.

C) Uma narracéo especifica de personagens que se
alternam para falar de cada um;

D) Uma argumentagdo narrativa, com tragos de
poesia, mas com a presenca de personagens e
de como eles agem.

E) Uma comparacado entre a vida, igualmente como
a gue se vive, atualmente.

04. O texto pode ser

expressao:

A) “Nem tudo o que reluz é ouro”.

B) “Falar é facil, mas dificil &€ fazer o que se deve”.

C) “Quando lhe for possivel, ndo deixe de fazer o
bem a quem dele precisar”.

D) “Vida boa é a dos outros, mas ninguém quer para
si”,

E) “A alma generosa prosperara e aquele que
atende, também, serd atendido”.

resumido na seguinte

05. Pode-se afirmar que o depoimento do pobre,

realmente:

A) E um castigo de Deus para quem n&o se dispbe
a trabalhar;

B) E um merecimento, sem excec¢ao, para todos os
pobres, pois todos ja nascem condenados;

C) E a maior verdade que podemos atribuir a todos
gue ndo conseguem um espaco de realizacéo,
na vida;

D) E o que todo pobre acha que Deus deve fazer
por eles, numa condicao de castigo;

E) E um desapontamento de quem se sente
desprotegido pela bondade divina, num
momento de desengano.

06. No verso do texto, “E vibra, e cresce, e se

desdobra, e estala num segundo”, ha a repeticao

de:

A) uma preposicdo entre termos iguais.

B) uma conjungdo entre termos com a mesma
funcao sintatica.

C) uma conjungcdo coordenativa aditiva, que liga
oracdes independentes.

D) uma conjuncdo coordenativa adversativa, que
liga quatro termos.

E) uma preposicdo como palavra invariavel com
ideia de soma.

07. Sabendo-se que palavras sinbnimas tém os

mesmos significados, marque a alternativa, cujos

pares de sindnimos estejam corretos. Releia o texto.

A) intimida/imp6&e; andrajo/andarilho;
vil/lextraordinario; cirios/adjetivo patrio;

B) infamia/ultraje; intimida/anima,; rola/desce;
angustia/desespero; vil/ato de ver;




C) cirios/velas; doce/afavel; rola/desce;
angustia/prazer; intimida/harmoniza;

D) doce/guloseima; vil/desprezivel;
magoa/resignacao; andrajo/adaptacao.

E) intimida/inibe; andrajo/frangalho; vil/ordinério;
rola/acontece; infamia/descrédito.

08. Quanto a morfossintaxe, em qual alternativa a

classificacdo esta correta.

A) sabio (12 estrofe): substantivo/objeto direto;
encanto (12 estrofe): substantivo/objeto direto;

B) mocidade (22 estrofe): adjetivo/aposto; canto (22
estrofe): substantivo/objeto indireto;

C) amigo (4?2 estrofe): substantivo/vocativo; comigo
(4@ estrofe): pronome/objeto indireto;

D) vil (32 estrofe): adjetivo/adjunto adnominal,
andrajo (32 estrofe): substantivo/predicativo do
sujeito;

E) doce (42 estrofe) adjetivo; predicativo do sujeito;
telhado (4% estrofe):  substantivo/adjunto
adverbial.

09. As formas verbais, encontradas no 1° verso da

42 estrofe: vem; fecha e sonha:

A) Pertencem a verbos regulares da 12 conjugacgéo
e estdo na 32 pessoa do singular do presente do
indicativo;

B) Duas pertencem a verbos regulares da 12
conjugacdo e uma pertence a verbo irregular e
estdo na 22 pessoa do singular do imperativo
afirmativo;

C) Todas pertencem a verbos irregulares da 12
conjugacéo e estdo na 22 pessoa do singular do
imperativo afirmativo;

D) Todas pertencem a verbos regulares da 12
conjugacéo e estdo na 32 pessoa do singular do
imperativo afirmativo;

E) Duas pertencem a verbos regulares e uma
pertence a verbo irregular e estdo na 32 pessoa
do presente do subjuntivo.

10. Em relagdo a acentuacdo, marque a alternativa

em que todas as palavras seguem a mesma regra:

A) sébio, existéncia, ciéncia, angustia, agua,
infamia, magoa, cirios, canarios;

B) ndo, és, pao, l4, as, pé, agua, cirios;

C) fdéssemos; angustia; célula; organica; canario;
relampago; existéncia;

D) ndo; até; agua; também;
pastéis; pé; as; impbs; acold;

E) feilra; organica; até; esta; ciume; doi; relégio;
retorico; louvavel; util; sério.

pontapé; canarios;

11. Quanto a regéncia verbal, considera-se correta

a afirmacéo:

A) A mulher que deu luz a duas criangas, passa
bem e era um desejo que ela aspirava demais,
assim como era tudo que ela sonhava.

B) Ao chegar no hospital, o pai, assim que ouviu a
noticia que a mulher havia dado a luz a duas
meninas, ficou triste, porque ele preferia menino
do que menina.

C) Os desejos aos quais 0s jovens aspiram, S&o
semelhantes com o0s quais eles sonham tanto,
que muitos preferem investir o tempo em
estudos, para tal realizagdo, a desperdicarem as
oportunidades de que precisam, mesmo que isto
Ihes custe sacrificios.

D) As pessoas as quais me identifico sdo as que me
repassam confianca, sdo as quem tenho respeito
e isto me leva a lhes respeitar e, se puder lhes
abracar, sinto-me ainda mais feliz.

E) Todo ser humano visa um futuro melhor, sempre
guer chegar onde ainda nao lhe foi possivel, uma
vez que os caminhos que tem de passar sao, as
vezes, 0S mesmos 0s quais ele anda sempre e
nem se da conta que sdo caminhos de sucesso.

12. A oragéo “se f6ssemos eternos” — 1% estrofe —
classifica-se como:

A) Orac¢éo subordinada substantiva condicional;

B) Oracéo subordinada substantiva objetiva direta;
C) Oracédo coordenada sindética explicativa;

D) Oracéo subordinada adverbial consecutiva;

E) Oracéo subordinada adverbial condicional.

13. Em relagdo a fonética, € importante nao

confundir letra com fonema. Logo, a alternativa,

cujas as palavras tem 0 mesmo namero de letras e

fonemas é:

A) segundo; andrajo; ciéncia; quatro; brancas;
comigo; infamia; amigo; telhado; cirios;

B) mulher; fantasia; tempo; ciéncia; f6ssemos;
guase; infinito; gaiola; cresce; desdobra;

C) esfarrapados; envenenado; vergonha;
companheira; transporte; cortinas; fantasia;

D) intimida; transporte; mulher; canério; fdssemos;
ciéncia; encanto; viver; homem;

E) orgéanica; companheiras; relampago; existéncia;
telhado; penacho; quase; continuei.

14. Considerando a importdncia da ortografia,

marque a alternativa em que todas as palavras

estejam escritas, corretamente.

A) analizar; abscesso; absten¢do; compreenséo;
distencéo; discurssao; empecilio;

B) obsessdo; vazar; tigela; excecdo; empreita;
alagadico; riso; assessoria; empecilho;

C) pretensioso; pajem,; jeito; sarjeta; argila; fachina;
chuchu; berinjela; xaminé; xute;

D) xalé; estrangeiro; giria; faixa; duqueza; atrazo;
balisa; compreensao; esperteza,;

E) viagem (verbo); tijela; ascencéo;
encharcar; facinio; espezinhar; expirar.

enxame,;

15. De acordo com o processo de formacdo das

palavras é correto afirmar que: deslealdade -

enredo — planalto — desrespeitoso — descrencga -
resistir — pontapé - obedecem a seguinte ordem de
classificacéo.

A) derivacdo parassintética; derivacdo prefixal;
derivacdo por aglutinagcdo; derivacdo prefixal e
sufixal; derivag@o prefixal; derivacdo prefixal;
COmposicao por justaposicao;




B) derivacdo prefixal e sufixal, derivacdo prefixal;
composicao por  aglutinacéo; derivacao
parassintética; derivacao prefixal; palavra
primitiva; composi¢cao por aglutinacéo;

C) derivacdo parassintética; derivagdo regressiva,;
composicao por aglutinacdo; derivacado prefixal e
sufixal; palavra primitiva; derivacdo prefixal;
composicao por justaposicao;

D) derivacdo prefixal e sufixal, derivacao prefixal;
composicdo  por  justaposicdo;  derivacdo
parassintética; palavra primitiva; palavra
primitiva; composi¢ao por justaposi¢ao;

E) derivagdo prefixal e sufixal; derivacéo regressiva;
composicao por  aglutinacéo; derivacao
parassintética; derivacao prefixal; palavra
primitiva; composi¢ao por justaposi¢ao.

16. O Municipio de menor extensao territorial,
limitrofe com o Municipio de Quixada é:

A) Choré;

B) Canindé;

C) Ibaretama;

D) Ibicuitinga;

E) Quixeramobim.

17. Marque a alternativa correta:

A) O (a) Padroeiro (a) do Municipio de Quixada é
Séo Pedro;

B) E logradouro publico oficial do Municipio de
Quixada a Praca Siqueira Campos;

C) Gruta do Pajé é um atrativo natural do Municipio
de Quixadj;

D) Sdo Bento e Riacho Seco sdo Distritos
pertencentes ao Municipio de Quixada;

E) A casa de repouso S&o Roque faz parte da
arquitetura antiga do Municipio de Quixada.

18. Marque verdadeiro (V) ou falso (F) e, em
seguida assinale a alternativa correta:

() O (a) Padroeiro (a) do Municipio de
Quixada é Santo Antonio;

( ) Elogradouro publico oficial do Municipio de
Quixada a Praca Alberto Cordeiro;

( ) A Pedra do Elefante € um atrativo natural
do Municipio de Quixada;

( ) Daniel Queiroz e Jua sdo Distritos
pertencentes ao Municipio de Quixadg;

( ) Acasade repouso Sdo Tomaz faz parte da
arquitetura antiga do Municipio de Quixada.

AVF, F,FV,F

B)V,V,V,F,V;

C)V,F, V,FV,;

D)F,V,F,V,F;

E)F,F,F,V,V

19. Em relacdo ao Municipio de Quixada, assinale a

alternativa correta:

A) O Municipio de maior extensdo territorial,
limitrofe com o Municipio de Quixada é o
Municipio de Banabuid;

B) Morro Alegre, Sapiranga e Curi6 s&@o bairros
pertencentes ao Municipio de Quixada;

C) O Municipio de Quixada foi desmembrado do
Municipio de Quixeramobim;

D) Pertence a microrregido do Sertdo do Cariri;

E) Tem como acidentes geograficos a Serra
Talhada, Acude Itaruma e Morro dos Irmaos.

20. Segundo dados do IBGE, Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica, em relacdo ao Municipio de
Quixada, é INCORRETO afirmar:

A) Construida em 1770, a Capela de Quixada teve
como padroeiros, Jesus, Maria e José. De 1886
para ca, a pequena Capela foi se transformando
aos poucos na Igreja Matriz atual,

B) Entre os anos de 1760 e 1763 foram criadas as
primeiras Escolas Publicas de Quixadj;

C) Foi elevado ao posto de Distrito, criado pela Lei
Provincial n° 1.305, de 05 de novembro de 1869,
com a denominacdo Quixada, subordinado ao
Municipio de Quixeramobim;

D) Foi elevado a categoria de vila com a
denominacgdo de Quixadd, pela Lei Provincial n°
1.347, de 27 de outubro de 1870;

E) Foi elevado a categoria de cidade com a
denominacdo de Quixada, pela Lei Provincial n°
2.166, de 17 de agosto de 1889.

21. Segundo dados do IBGE, Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica, em relacdo ao Municipio de
Quixada, é INCORRETO afirmar:

A) Pela Lei Estadual n® 2.392, de 08 de novembro
de 1926, o Municipio de Quixada adquiriu o
extinto Municipio de Laranjeiras e o Distrito de
Barra do Sitia, como simples Distrito;

B) Em divisdo administrativa, referente ao ano de
1933, o Municipio aparece constituido de 10
distritos: Quixada, Barra do Siti4, Caicarinha,
Chor6, Floriano Peixoto, Junco, Laranjeiras,
Serra Azul, Serra do Estevdo e Tapuiard, nao
figurando o Distrito de Califérnia;

C) Em diviséo territorial, datada de 31 de dezembro
de 1936, o Municipio é constituido de 12
Distritos: Quixada, Barra do Sitia, Caicarinha,
Califérnia, Choré, Custddio, Floriano Peixoto,
Laranjeiras, Junco, Serra Azul, Serra do Estevdo
e Tapuiara, ndo figurando o Distrito de California;

D) Pela Lei n® 317, de 15 de dezembro de 1915, é
criado o Distrito de Vila Velha e anexado ao
Municipio de Quixadj;

E) Em diviséo territorial, datada de 31 de dezembro
de 1937, o Municipio aparece constituido de 12
Distritos: Quixada, Barra do Sitia, Boa Agua,
Caicarinha, Choro, Custédio, Floriano Peixoto,
Laranjeiras, Junco, Serra Azul, Serra do Estevdo
e Tapuiara.

22. Segundo dados do IBGE, Instituto Brasileiro de

Geografia e Estatistica, em relacdo ao Municipio de

Quixada, é INCORRETO afirmar:

A) Em diviséo territorial, datada de 17 de setembro
de 1938, o Municipio é constituido de 9 Distritos:
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Quixada, Banabuiu, Custédio, lbaretama, Juata-
ma,Cangati, Rinaré, Sitia e Tapuiara;

B) Em divisdo territorial, datada de 01 de julho de
1955, o Municipio € constituido de 12 Distritos:
Quixada, Banabuid, Caicarinha, Chord, Custaédio,
Dom Mauricio (ex-Estevédo), Ibaretama, Juatama,
Muxiopd, Rinaré, Sitia e Tapuiara;

C) Pela Lei Estadual n°® 3.326, de 11 de junho de
1957, o Distrito de Muxiop6 passou a denominar-
se Daniel de Queiroz;

D) Pela Lei Estadual n°® 4.447, de 02 de janeiro de
1959, desmembra-se do Municipio de Quixada
os Distritos de Chor6 e Caicarinha e Dom
Mauricio e Daniel Queiroz, para formar o novo
Municipio de Choré;

E) Pela Lei Estadual n® 6.709, de 21 de outubro de
1963, desmembra-se do Municipio de Quixada
os Distritos de Banabuil, Rinaré e Sitia, para
formar o novo Municipio com denominagédo de
Laranjeiras do Norte (ex-Banabuit).

23. Segundo dados do IBGE, Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica, em relacdo ao Municipio de
Quixada, é INCORRETO afirmar:

A) Pela Lei Estadual n® 11.427, de 26 de janeiro de
1988, desmembra-se do Municipio de Quixada
os Distritos de Banabuiu, Sitia e Rinaré, para
formar o novo Municipio de Banabuid;

B) Pela Lei Estadual n® 10.513, de 28 de fevereiro
de 1989, desmembra-se do Municipio de
Quixada o Distrito de Itapilna, elevado a
categoria de Municipio;

C) Pela Lei Municipal n® 1.364, de 14 de setembro
de 1990 é criado o Distrito de S&o Jodo dos
Queiroz e anexado ao Municipio de Quixad4;

D) Pela Lei Municipal n° 1.425, de 10 de outubro de
1991 é criado o Distrito de S&o Bernardo e
anexado ao Municipio de Quixadg;

E) Em divisdo territorial, datada de 31 de janeiro de
1992, o Municipio é constituido de 9 Distritos:
Quixada, Cipé do Anjos, Custddio, Daniel de
Queir6z, Dom Mauricio, Juatama, Sao Bernardo,
Sao Jodo dos Queirozes e Tapuiara.

24. Podemos afirmar, de acordo com dados do
IPECE, |Instituto de Pesquisa e Estratégia
Econdmica do Ceara, de 2012, que 0 nimero de
empregos formais existentes no Municipio de
Quixada, encontra-se em maior quantidade:

A) Na Industria de transformacéo;

B) Na Construcéo Civil;

C) No Comeércio;

D) Na Administracéo Publica;

E) Na Agropecuaria.

25. De acordo com dados do IPECE, Instituto de

Pesquisa e Estratégia EconO6mica do Ceara, de

2010, responda a alternativa correta, no que se

refere & demografia do Municipio de Quixada:

A) A populagdo urbana corresponde a 71,32% da
populacgédo geral do Municipio;

B) A populacéo urbana corresponde a 51,36% da
populacédo geral do Municipio;

C) A populacdo rural corresponde a 23,84% da
populacédo geral do Municipio;

D) A populacdo de homens corresponde a 39,85%
da populagao geral do Municipio;

E) A populacdo de mulheres corresponde a 54,23%
da populagao geral do Municipio.

26. Assinale a Unica alternativa correta, no que se

refere & gratificagdo natalina, contida na Lei

Complementar n. 001, de 23 de Novembro de 2007.

A) A gratificagdo natalina corresponde a 1/6 (um
sexto) da remuneracao a que o servidor fizer jus
no més de dezembro, por més de exercicio no
respectivo ano;

B) A fracdo igual ou superior a 10 (dez) dias sera
considerada como més integral;

C) A gratificacdo serd paga até o dia 20 (vinte) do
més de dezembro de cada ano;

D) O servidor exonerado ndo percebera
gratificacdo natalina, mesmo
proporcionalmente aos meses de exercicio;

E) A ogratificacdo natalina sera considerada
calculo de qualquer vantagem pecuniaria.

sua
que

para

27. Assinale a Unica alternativa correta, no que se
refere as férias, de acordo com a Lei que institui o
novo Regime Juridico dos Servidores Publicos do
Municipio de Quixada.

A) O servidor fara jus a 31 (trinta e um) dias de
férias, que podem ser acumuladas, até o maximo
de quatro periodos, no caso de necessidade do
servigo, ressalvadas as hipéteses em que haja
legislacdo especifica;

B) Para o primeiro periodo aquisitivo de férias seréo
exigidos 18 (dezoito) meses de exercicio;

C) As férias nao poderdo ser parceladas, mesmo
gue haja interesse da administracdo publica;

D) A administracdo municipal, no més de Julho de
cada ano, elaborard e divulgara calendario de
férias dos servidores do municipio;

E) E facultado ao servidor converter 1/3 (um tergo)
das férias em abono pecuniario, desde que o
requeira com pelo menos 60 (sessenta) dias de
antecedéncia.

28. Assinale a Unica alternativa correta no que se
refere as concessdes, de acordo com a Lei que
institui 0 novo Regime Juridico dos Servidores
Pudblicos do Municipio de Quixada:

A) Serd concedido horario especial ao servidor
portador de deficiéncia, quando comprovada a
necessidade por junta médica oficial,
independente de compensacéao de horério;

B) N&o sera concedido horario especial ao servidor
estudante, mesmo que comprovada a
incompatibilidade entre o horéario escolar e o da
reparticao;

C) Ao servidor estudante que mudar de sede, no
interesse da administracdo, ndo é assegurada,




na localidade da nova residéncia, matricula em
instituicdo de ensino congénere;

D) Sem qualquer prejuizo, podera o servidor
ausentar-se do servico por 2 (dois) dias para
doacéo de sangue;

E) Nenhuma das alternativas esta correta.

29. Em conformidade com a Lei Complementar n.

001, de 23 de Novembro de 2007, Lei que institui o

novo Regime Juridico dos Servidores Publicos do

Municipio de Quixad4, responda a alternativa

correta:

A) E contado para todos os efeitos o tempo de
servico publico municipal, salvo o prestado as
forcas armadas;

B) A apuracéo do tempo de servico sera feita em
meses, que serdo convertidos em anos,
considerando o ano como de trezentos e
sessenta dias;

C) Séo considerados como de efetivo exercicio os
afastamentos em virtude de férias;

D) Nao sdo considerados como de efetivo exercicio
os afastamentos em virtude de Juri e outros
servicos obrigatérios por Lei;

E) Nenhuma das alternativas esta correta.

30. Marque a alternativa correta no que se refere a

responsabilidade do servidor publico municipal,

conforme a Lei n.001, de 23 de novembro de 2007.

A) O servidor responde apenas administrativamente
pelo exercicio irregular de suas atribui¢des;

B) A responsabilidade civil decorre apenas de atos
dolosos, mas que n&o resultem prejuizo ao
erario ou a terceiros;

C) A responsabilidade penal abrange os crimes e
contravengdes imputadas ao servidor, nessa
qualidade;

D) As sancdes civis, penais e administrativas néo
poderdo cumular-se, sendo independentes entre
Si;

E) A responsabilidade administrativa do servidor
ndo sera afastada no caso de absolvi¢do criminal
gue negue a existéncia do fato ou sua autoria.

31. Para analisarmos a histéria da Didatica,

precisamos conhecer quem foi 0 seu precursor, ou

seja, Comenius - pensador e educador pacifista, o

“pai da Didatica”. Entre outros fatores, destacamos

gue ele desejava ensinar “tudo a todos” e atingir o

sonho de uma “educacédo ideal”. Sobre Comenius,

NAO é correto afirmar:

A) Declarava o direito universal da educacéo
igualitaria para todas as pessoas, de todos os
povos e de qualquer condicao.

B) Pela relevancia e ousadia de suas propostas,
tornou-se o precursor de diretrizes educacionais
universais.

C) Ja no século XVII, pregava o desarmamento e 0
dialogo inter-religioso.

D) Propbés um sistema articulado de ensino,
reconhecendo o igual direito dos homens ao
saber. Entretanto, mesmo  apresentando

progressos, manteve as mulheres excluidas
desse sistema.

E) Para ele, o processo educativo teria trés fases: a
Escola Materna, a Escola Elementar e a Escola
Latina.

32. A didatica, tendo um papel importante no
processo de socializacdo do conhecimento, auxilia
no processo de formacdo do professor e afeta
diretamente a sua forma de ensinar, que exprime
uma atividade pedagégica e de aprender, que
envolve a realizacdo de uma tarefa com éxito.
Diante das diversas abordagens referentes as
praticas e concepcdes de ensino e sobre
aprendizagem, é possivel entender que 0 processo
de ensino-aprendizagem varia de acordo com
determinadas perspectivas. Santos (2005), em seus
estudos, classifica e agrupa as correntes tedricas
pedagdégicas, segundo as teorias de Libaneo (1982),
Bodernave (1984), Saviani (1984) e Mizukami
(1986), que descrevem e comparam 0S Processos
de ensino-aprendizagem, da seguinte forma:

I. Pedagogia da transmissdo, pedagogia da
moldagem e pedagogia da problematizacéo.

Il. Teorias n&o criticas (pedagogia tradicional,
pedagogia nova, pedagogia tecnicista), teorias
critico-reprodutivas (sistema de ensino enquanto
aparelho ideolodgico, escola enquanto aparelho
ideologico do Estado e escola dualista) e teoria
critica (pedagogia histérico-critica).

lll. Pedagogia liberal (pedagogia conservadora,
pedagogia renovada progressista, pedagogia
renovada néo diretiva) e pedagogia progressista
(pedagogia libertadora, pedagogia libertaria e
pedagogia de conteldos).

IV. Abordagem tradicional, abordagem comporta-
mentalista, abordagem humanista, abordagem
cognitivista e abordagem sociocultural.

O agrupamento das perspectivas tedricas, acima,
corresponde, na sequéncia elencada, aos autores:
A) Bodernave, Mizukami, Libaneo e Saviani.

B) Saviani, Bodernave, Mizukami e Libaneo.

C) Mizukami, Saviani, Lib&neo e Bodernave.

D) Libaneo, Bodernave, Saviani e Mizukami.

E) Bodernave, Saviani, Libaneo e Mizukami.

33. Na perspectiva da abordagem
sécioconstrutivista do  conhecimento e do
desenvolvimento humano, o objetivo do ensino é:

A) Possibilitar situacdes de experimentacéo, onde a
crianca possa estabelecer contato com objetos
e/ou materiais, antes desconhecidos.

B) Desenvolver as capacidades intelectuais e da
subjetividade dos estudantes, através da
assimilacao consciente e ativa dos contetdos.

C) Garantir a interagcdo entre o0s grupos de
diferentes culturas e diversas origens étnico-
raciais.




D) Proporcionar acesso a materiais didaticos, aos
artefatos da cultura e aos produtos do
desenvolvimento tecnoldgico.

E) Estabelecer a conexdo entre as demandas do
mercado de trabalho com a formacdo dos
estudantes.

34. Segundo Libaneo (1992), a analise do ato
didatico destaca uma relacdo dinamica entre trés
elementos: professor, aluno e contetdo. Esses
elementos sdo constituidos, a partir das acdes que
definem as categorias da Didatica que formam o
seu conteudo. Partindo desse pressuposto, na
perspectiva da escola nova, a relacdo professor-
aluno deve ser:

A) Autoritaria, vertical, de transmiss&o de conteddos
como verdades absolutas. O siléncio e a ordem
na sala de aula sdo entendidos como disciplina.
Tem como foco a figura do professor como
detentor do conhecimento.

B) Fundamental no processo de ensino, devendo
ser afetuosa, amiga e de didlogo. Essa relacdo
também se enquadra nas diferentes teorias a
respeito da escola.

C) Autoritaria, vertical com o profissional da
educacédo, deslocando-o para fora do processo
de concepc¢ao da sua atividade.

D) Disciplinadora, focada no aumento do
desempenho, estimulando o aluno a se tornar
produtivo, executando as atividades segundo os
objetivos determinados.

E) Democréatica. O estudante tem papel ativo e
participativo no processo de ensino. O aluno é
disciplinado, solidério, participante e conhecedor
das regras de convivio em grupo.

35. Conforme Martins (1989), a avaliacdo permite
ao educador verificar até que ponto o ensino tem
alcancado suas metas, possibilitando a mudanca
dos rumos dos objetivos. Segundo o autor, pode ser
desenvolvida nas abordagens da escola tradicional,
da escola nova e da escola tecnoldgica. As
caracterizacbes da avaliacdo, nessas perspectivas,
estdo enumeradas, respectivamente, na sequéncia:

I. Processo de “aprender a aprender”, autoavaliacéo
e comportamento do aluno.

Il. Competéncia individual do aluno — a avaliagdo é
feita através de testes objetivos elaborados, a
partir dos objetivos pretendidos.

[ll. Através de conhecimentos memorizados, testes
orais, provas e trabalhos escritos.

ALl el
B) I, I e lll.
o)l el
D) Il 1 ell.
E)I, llell.

36. A historia do pensamento geografico da especial
destaque as contribuicbes de Paul Vidal de la
Blache, um dos pais fundadores da moderna
Geografia. Em seus estudos sobre a Franca,
desenvolveu o conceito de:

A) espacializagéo.

B) espaco vital.

C) meio técnico-cientifico-informacional.

D) género de vida.

E) planicie isotropica.

37. A escala é elemento fundamental para validar
uma representacdo cartografica. Através dela é
possivel identificar a relacdo entre a area mapeada
e sua representagdo grafica. Neste sentido, indique
a escala ideal para mapear, com detalhes, uma
cidade como Quixada.

A) 1:5.000 a 1:10.000.

B) 1:100 a 1: 200.

C) 1:100.000 a 1:500.000.

D) 1:500.

E) 1:1.000.00.

38. A paisagem natural pode ser subdivida em
unidades geoambientais. Atente-se a caracterizagdo
elaborada pelo gedgrafo Marcos Nogueira de
Souza:

“Superficie pediplanada em &rea semi-arida ou
sublmida secas truncando rochas cristalinas do
complexo cristalino em niveis altimétricos entre 100-
250 m; superficie aplainada que tem caimento
topografico suave na direcdo do litoral com baixa
amplitude altimétrica”.

As caracteristicas naturais descritas referem-se a
unidade denominada como:

A) Planicie fluvial.

B) Planicie costeira.

C) Depresséo sertaneja.

D) Planalto.

E) Macicos residuais.

39. A poluicdo demonstra um lado problematico nas

relacbes atuais entre sociedade e natureza. Dos

exemplos, abaixo, todos contribuem para a

intensificacdo da degradacdo da qualidade

ambiental, EXCETO:

A) A emissao de gases industriais na atmosfera.

B) A protegdo de unidades de conservagdo da
natureza.

C) O desmatamento de florestas tropicais.

D) O despejo de esgotamentos sanitarios em cursos
d’aguas.

E) A contaminacdo do solo com produtos quimicos
agrotoxicos.

40. Entre o0s componentes naturais, o clima
condiciona diretamente o modo de vida dos mais
diversos grupos sociais. Conhecer as caracteristicas
do clima de cada regido do planeta é relevante para
o planejamento das pessoas, dos governos e das




empresas. Sobre o clima tropical semiarido é

CORRETO afirmar que:

A) Apresenta indices de precipitagcdo acima de
3000mm.

B) Raramente sdo constatados periodos de
estiagem.

C) Possibilita a formagdo de rios caudalosos ao
longo de todo o ano.

D) Em média, as temperaturas anuais maximas sao
de 15° C.

E) As elevadas taxas de evaporacdo contribuem
para perdas expressivas da agua represada em
acudes.

41. Leia trecho informativo retirado do portal UOL.
“Existem véarios elementos que podem ser
considerados como consequéncias [...] no mundo.
Uma das evidéncias mais emblematicas é a
configuracdo do espaco geogréfico internacional em
redes, sejam elas de transporte, de comunicacéao,
de cidades, de trocas comerciais ou de capitais
especulativos. Elas formam-se por pontos fixos —
sendo algumas mais preponderantes que outras — e
pelos fluxos desenvolvidos entre esses diferentes
pontos.”

Fonte: http://brasilescola.uol.com.br/geografia

O texto refere-se as consequéncias derivadas do
processo denominado como:

A) Interioriza¢do econdmica.

B) Nacionalizagdo das riquezas.

C) Formacéo de blocos econdmicos.

D) Globalizacéao.

E) Desestruturacao territorial.

42. As cidades sdo formas espaciais mundialmente
distribuidas. Enquanto assentamentos humanos
apresentam morfologia, origem e densidades
historicas distintas. Sabendo disso, indique o item
que NAO evidencia caracteristica atual destes
aglomerados espaciais.

A) As cidades com populagdo superior a 10 milhdes
de habitantes s@o encontradas unicamente em
paises ricos e industrializados.

B) Com o0 avan¢o nas tecnologias de transporte e
com a incorporacdo de novos padrbes de
moradia sdo possiveis cidades com morfologia
espacial fragmentada e descontinua.

C) As metropoles latino-americanas sdo espacos
diversificados que reinem pessoas, informacéo,
riqgueza e também pobreza.

D) Além das grandes cidades, as cidades médias
cumprem importante papel na mediacdo de
processos dentro da rede urbana.

E) Cidades como Nova lorque e Londres séo
consideradas metrépoles globais.
43. Leia trecho retirado do livro “O novo

Imperialismo” de autoria de David Harvey.

“Ha no entanto uma perspectiva ainda mais ampla a

partir da qual entender [a questdo em debate]. Ela

pode ser apreendida na seguinte proposicdo: quem

controlar o Oriente Médio controlara a torneira
global [...], e quem controlar a torneira global [...]
podera controlar a economia global, pelo menos no
futuro préximo”. (2005, p. 25)

Ao discutir o poder imperialista norte-americano no
Iraque, o autor indica a importancia do controle
geopolitico de:

A) Migrantes africanos.

B) Minério de ferro.

C) Agua potavel.

D) Armas nucleares.

E) Petréleo.

44. O continente Africano €, de acordo com as
pesquisas, berco da humanidade e espagco de
multiplicidades  de caracteristicas naturais,
econdmicas, politicas e culturais. Tratando-se deste
continente, € INCORRETO afirmar que:

A) Por sediar o deserto do Saara, a Africa é o
continente com menor diversidade de espécies
animais e vegetais.

B) Em termos culturais, conta com centenas de
povos com costumes e linguas diversos.

C) O nimero de mulgumanos é estimando em mais
de 300 milhdes, sendo o Islamismo uma das
mais representativas religides.

D) A exportacdo de minérios e petrdleo tem
relevancia econbmica na geracdo de riquezas
em paises como Angola e Nigéria.

E) A Africa apresenta intensas desigualdades
sociais posto apresentar indices alarmantes de
analfabetismo, baixa longevidade e mortalidade
infantil.

45. Analise a descri¢do abaixo:

E um bloco politico e econémico com finalidade de
propiciar a integracdo socioespacial dos 28 paises
membros. Desde a década de 1990 consolidou o
Mercado Unico. No inicio do século XXI estabelece
uma nova moeda. No final dos anos 2000 entram
em uma série crise econémica.

Os trechos apontam fatos marcantes referentes
a(aols):

A) ALCA.

B) MERCOSUL.

C) UNIAO EUROPEIA.

D) BRICS.

E) UNIAO ANDINA.

46. Na atualidade, a China é listada entre as
grandes poténcias econdmicas mundiais. Sobre as
relacbes comerciais Brasil-China é certo afirmar
que:

A) Nos Ultimos dez anos a balanca comercial
brasileira teve saldo negativo em US$ 5 bilhdes
a cada ano.

B) E crescente o interesse dos chineses em
investimentos em infraestruturas no territorio
brasileiro.

C) Minério de ferro e soja sdo os produtos mais
vendidos pelos chineses ao Brasil.




D) 97,5% dos produtos brasileiros vendidos a China
s&o considerados manufaturados.

E) A importagcdo de produtos chineses tem impacto
insignificante na produg&o industrial brasileira.

47. A industrializagdo constitui-se em processo
redefinidor de parcelas importantes do territério.
Para o caso brasileiro, é correto afirmar que:

A) Na Regido Norte, especialmente na Zona Franca
de Manaus, instalaram-se industrias do setor
alimenticio especializadas em matérias-primas
tipicas da Amazénia.

B) A industria automobilistica € exemplo claro de
descentralizacdo industrial, posto a espalhar-se
por todos os estados da Regido Nordeste.

C) A nova divisao territorial da inddstria destinou &
Regido Sul papel secundario, & medida que
entre os anos 1970 e 1990 o ndmero de grandes
estabelecidos reduziu-se.

D) Com o processo de desconcentracdo industrial
das Ultimas duas décadas, a Regido Sudeste
perdeu o status de principal regido industrial do
Brasil.

E) No atual periodo de globalizacdo, os governos
estaduais e municipais disputam empresas
oferecendo diferentes concessdes e incentivos
fiscais.

48. Em escala mundial, o Brasil mantém-se como
grande produtor de alimentos. O chamado
agronegocio tem gerado saldo positivo na balanca
comercial brasileira. A respeito da geografia da
producdo agropecuaria nacional, observe as
afirmacdes abaixo:

I. Lavouras de milho concentram-se, sobretudo, nas

Regides Centro-oeste, Sul e Sudeste do pais.

II. Embora abarquem uma &rea relativamente
menor, 0s pequenos estabelecimentos
agropecudrios sao responsaveis por maior parte
da producédo agricola brasileira.

[ll. A producdo de soja esta restrita & Regido Sul e
Sudeste, com grande participacdo de plantacBes
no Rio Grande do Sul e Rio de Janeiro.

Indique a alternativa correta:

A) Apenas a afirmacao | é verdadeira.
B) Apenas a afirmacéo Il é verdadeira.
C) Apenas a afirmacao Il é falsa.

D) Todas séo verdadeiras.

E) Todas séo falsas.

49. Sobre a incorporacdo da Amazénia a dindmica

territorial brasileira, pode-se afirmar que:

A) As estruturas de comunicacdes e das vias de
transporte terrestre sdo construidas no século
XVI demonstrando a pretérita interiorizagdo do
Brasil.

B) O extrativismo foi pensado pelas politicas
publicas como atividade prioritaria, assegurando
o desenvolvimento econdmico e urbanizacéo na
floresta.

C) A implantacdo dos projetos estruturantes entre
0s anos 1960 e 1980 deu-se de forma
democréatica e participativa, evitando, assim,
conflitos socioambientais.

D) As atuais tecnologias de sensoriamento remoto,
com uso de satélites, permitem visdo de conjunto
do complexo amazédnico, além de contribuir na
fiscalizacdo e no planejamento da floresta.

E) O chamado “arco do fogo” corresponde a area de
intensa preservacao natural sem incidéncia de
atividades produtoras de desmatamento.

50. Sobre a produgdo contemporénea do espaco
regional nordestino e sua dindmica socioeconémica
€ verdadeiro afirmar que:

A) O Estado do Rio Grande do Norte contribui
significantemente com PIB regional, em funcéo
da industria metal-mecéanica e automobilistica.

B) O porto de Suape, na Regido Metropolitana de
Recife, € uma das maiores infraestruturas
portuarias instaladas na costa da regiao.

C) Nos estados do Piaui e Maranhdo a atividade
agricola é limitada as culturas tradicionais da
mandioca e do feijdo.

D) O polo petroquimico de Camagcari, em Sergipe, €
a maior planta de refino de derivados de
petroleo.

E) A atividade turistica e de lazer tem investimentos
publicos e privados concentrados nas areas
interioranas do sertdo cearense e do agreste
paraibano.




